

प्रथम. व्याय

व्यावस्तु

कारणों की गोटों का क्या और उत्पत्ति पर व्याख्या करने के अनन्तर सब प्रथम उसके कथानक पर विचार करना आवश्यक होगा ।

कथानक

दस पहाड़ियों में दस बैच गाथें रहलादी के मास में थीं । एक दिन जानवरों को बुझने के बाद पशुघ में बाँकल लाा कर दुध की छेप छिर पर रख कर वहाँ से जाती है । रास्ते की गली में राजा गरुडहृष्ट का मोती गजराज मदमस्त रास्ता रोके हुए खड़ा है । रहलादी महावत से हाथी हटाने का अनुरोध करती है -- 'मेरी राह का हाथी हटा लो, मुझे घर हो रही है; बड़े घर के लोग मेरी धीरी गाय के दुध की प्रतीक्षा कर रहे हैं ।'

लेकिन महावत हाथी न हटा कर उससे बहुत बहस करता है -- 'इसे हाथी मात्र मत सम्बोधित करो । यह तो राणाओं के राजा गरुडहृष्ट का मदमस्त मोती गजराज है । इसलिए तुम दूसरे रास्ते से जाती जावो ।'

रहलादी फिर भी आग्रह करती है, महावत चिढ़ कर कहता है -- 'तुम्हें-ही छोटी-सी लड़की गुजर जाति मर में मने नहीं देवी है ।'

नाराज होकर वह दुध की छेप बादि को ठीक से संवार लेती है और गुरु-जनों का स्मरण कर दाहिने पाँव के ब्यूँठे से हाथी की जंजीर को पकड़ कर खींच देती है । उसकी शक्ति से हाथी हार कर मार्ग से कलम ही जाता है और रहलादी उसी गली के बीच से गुँव से जाती जाती है ।

महावत डर कर भागता हुआ राज दरबार जाता है -- 'गुजर की बेटी शक्ति में बद्धितीय है । मोती गजराज को उसने गली में परास्त करके उसका मान-मर्दन कर दिया है ।'

राजा को महावत की बात सुनकर आश्चर्य होता है और शंका करता है --
 'क्या तुमने हाथी की झुर्राब कम कर दी है या जितना व्यक्तित्व पानी दिन में
 पिलाना चाहिये था उतना नहीं दे रहे हो ? किस तरह उतने हाथी को चरा
 दिया ? इसका विवरण मुझे दो ।'

महावत बातें बनाता है -- 'गुजर की घंटी के जादू का मैं क्या बखान करूँ,
 उतने पत्र पढ़कर भीती गजराज को माले लगाये हैं जिससे वह चार जाता है । वह
 लड़की स्वयं बतलाती है, तुम तक उसके जीवन में सम्यं नहीं हो । वह चढ़ाई करके
 कुछ ही दिनों में तुम्हारी गढ़ी को नष्ट-भ्रष्ट कर देगी । इसलिए बेहतर है कि अपने
 बेटे गुंजर नन्दबाल और रत्नादी की क्लातु झाड़ कर ले लीजिए और रनिवास की
 गहू बना लीजिए, अन्यथा तुम्हारा चारा राज्य-पाट भिट जायेगा । मेरी बिनती
 को स्वीकार कर लीजिये ।'

राजा सहमत होकर गुजर के यहाँ पुड़सवार भेज देता है । वे जाकर गुजर के
 घर की धर लेते हैं -- 'राजा गस्पड़वा की आज्ञा है, तुम्हें तत्काल राजधानी में
 बुलाया है ।'

गुजर खवाल करता है -- 'किसलिये मुझे बुलाया जा रहा है ? मैंने राजा
 के न तो बिना आज्ञा के खेत जाते हैं और न मेरी किसी गाय ने उनके किसी धान
 के खेत को ही चर लिया है ?'

गुजर की बानाकानी पर वे कहते हैं -- 'राजा के पास लीधे चलने से तुम्हारे
 नाम में वृद्धि होगी अन्यथा अस्पृश्य भिन्ना ; क्लपूर्वक ले जाने पर लोग-बाग गलत
 समझेंगे और राजा भी क्रुद्ध होगा । तुमको जो कुछ भी कहना-सुनना है राजा
 से ही कहना ।'

गुजर फिर अपनी कथनीयता दिखलाता है -- 'मेरे पाँव में जूता नहीं है, गाँठ
 में पर्याप्त धेरे नहीं हैं, चिर में बांधने के लिए केजड़ फाड़ी नहीं है, ऐसी झुर्राब
 अवस्था में राजा से भिन्न में लज्जा प्रतीत होती है । चढ़ने के लिये कोई सवारी
 भी नहीं है । लोग-बाग मुझे ऐसी अवस्था में देख कर क्या लोको-कहें ?'

गुजर अपने घर में बतलाता है -- 'राजा के यहाँ मुझे बुलाया गया है ।'

रहतादी पिता को जूते, फर्मास्त पेसे, बेजई पगड़ी और सवारी कफसफन का साधन दे देती है। वह राजा से मिलने के लिये चल देता है।

राजा उसका स्वागत-सत्कार करता है। उसके बैठने के लिये आसन डलवाता है। इसके बाद राजा प्रस्ताव करता है -- 'भरे माई, तुम्हारी बेटी रहतादी और भरा बेटा दोनों ही व्याह के योग्य उचित मात्र हैं इसी लिये दोनों का धर्म-संगत व्याह रच देना चाहिये।'

रहतादी का व्याह हो चुका है, गुजर प्रार्थना करता है -- 'राजा तुम तो प्रजा के धर्म पिता-माता हो, रहतादी भरी बेटी की तरह तुम्हारी भी है। वह विवाहित है। और मात को रांधा जा सकता है लेकिन रंधे मात को औरा सम्भरकर दुबारा रांधा नहीं जा सकता। यह अपर्म कैसे करूं ? हतनी कड़ी सजा राजा मुझे न्य दो।'

इसके फलतः जार तुम रुपया-पैसा मांगते तो मैं तुम्हारा कड़ा भरा देता। गाय मांगते तो उसे कुत्ता देता लेकिन तुम्हारा यह कौआ प्रस्तावित दंड व्यर्थ है इसी लिये मैं तुम्हारा राज्य छोड़ दूंगा।'

कुत्त छोकर उसे विवश करने के लिये राजा बत्याचार करता है। उसको ल्यकड़ी-बेड़ी, तीख से जकड़ दिया जाता है। हर बाँसों से उसकी पिटायी की जाती है। बन्ध में गुजर विवश हो जाता है -- 'राजा मुझे घर जाने दो, कुटुम्ब की सलाह लेकर व्याह कर दूंगा।'

उसकी बात पर विश्वास करके राजा भरे दरबार में उसे छोड़ देता है। वह घर बाहर टूटी छोट पर घेत रहता है। बेटी को यह व्यवहार विचित्र-सा लगता है -- 'पिता क्या तुम्हें फिर बंद हुआ है या बहुत जोरों से ज्वर चढ़ बाया है ? टूटी छोट पर क्यों लेटे हो ?' वह बुद्धि दुःखित होकर कहता है -- 'बच्चा होता बेटी यदि तु जन्मते ही मर जाती या मरत मादों की बिजली तुम पर गिरती और तु नष्ट हो जाती। तुम्हारी बजह से राजा से शकुता हो रही है।'

बेटी पिता की परेशानी सम्भर नहीं पाती -- 'बाज ही क्यों ? मैं तुम्हसे तुम्हें हतनी घुरी लगने लगी जो मरने की कामना कर रहे हो ?' वह बात स्पष्ट करता

है - उब दिन तुम्हारे मोती गजराज के परास्त करने के पराक्रम से प्रभावित होकर राजा अपने धेटे से तुम्हारा व्याह करने की विवश कर रहा है। तुम्हारी शादी दुबारा करने से जाति- विरावरी में भरा सम्मान नष्ट हो जायेगा और भरे यहाँ कोई पानी तक नहीं भियेगा, राजा से हन्कार की स्थिति में वह भरे परिवार जादि भी सुर की नष्ट प्रष्ट कर देगा। दोनों ही स्थिति में अपने - गांव - देश में किस तरह रह सँगा, ३ राजा की कौला बुभाना मुझे बतल कर रहे हैं। जब माग्य ही बराय है तो शैल्या पर विभ्राम कैसे करे ?

श्रीधित पुत्री पिता की बाश्वाचित करती है - भरे लिए तुम चिन्तित मत हो सुख से विभ्राम करो। मैं राजा पर आक्रमण करके उसके बाबाय को नष्ट-प्रष्ट कर ऊपर भिद्री में परिवर्तित करके बान तक रोप डूंगी।

पिता बाश्वस्त होकर ही जाते हैं। रात्रि में माता-पिता के पसंग और पशुर्वां जादि के उचित दस्तावी उब राज्य से माना जी के राज्य में प्रवेश करती है। उसके आगमन से माना जी के कुर खिलने लाते हैं। वह चिन्तित होते हैं - क्या शत्रु ने आक्रमण नर दिया है या पशुर्वां ने उत्पात किया है ? कुरे खिलने का क्या कारण हो सकता है ?

माना जी की पत्नी सम्फाती है - विपत्तिस्त लड़की शरण के लिए तुम्हारे राज्य में आ रही है। उी शरण देने की सामर्थ्य तुम्हें कार ही तभी उसे यहाँ रखना साधारण लड़की के सम्फाने का भ्रम मत करना वह तो स्वानी का साक्षात् अवतार है।

पत्नी की बात का विश्वास करके माना जी ने दस्तावी की देवीवत् सम्मान दिया। तत्काल पाँचों से जूवे निकाल भिये, बेजन्ती पगड़ी की उतार दी, गले मुजा वेडा काँसा डाल लिया, बारीकी उवा ली और बाधीनता बूचक दांतों में तिनका दबा कर उसके पास गये और कुरोध किया - भवानी मैं तुम्हारे रहने की बच्ची व्यवस्था कर डूंगा। तुम्हारे लिए मन्दिर बना डूंगा। जो सुर मो करने की हच्छा हो भरे यहाँ कर सकती हो। यहाँ पर सभी लोग तुम्हारा सम्मान करेंगे।

दस्तावी उनकी बातों पर विश्वास करके वहीं बस गयी। उसने आराधना के

लिए शिव का मन्दिर बनवाया। राजा गरुडहृदा से जमान का बदला लेने के लिए उसने शिव का कठोर तप किया। नित्य-दिन बारह वर्ष तक उसने शिव को जल बढ़ाया। अन्त में ज्योति रूप में शिव प्रसन्न होकर प्रगट हुए और उन्होंने उसके वर मांगने को कहा।

एकलादी ने दो भाईयों की याचना की जो राजा गरुडहृदा से उसके जमान का प्रतिशोध ले सकें।

शिव ने आपत्ति की - 'तुम्हारे माता - पिता दोनों ही काफी बूढ़ हो गये हैं।'

लेकिन उसके बागुह पर शिव बरदान देते हैं - 'धैर्य, तुम बंजल नती में नहाने के लिए जाना, वहां उल्टी धारा में बहते फूल के लिए कौली फेला देना, उसमें बह जा जायेगा। पर मैं तुम्हारे देहरी लांपते समय दो भाईयों में परिणित हो जाये। इसी लिए अपनी मां की प्रसूति-गृह में लिटा देना।'

सूर्यास्त होने पर एकलादी काफी संशयियों के साथ स्नान के लिए बंजल घाट जाती है। स्नान के समय उसे उल्टी धारा में फूल बहता दिखता है। उसके लिए वह कौली फेला देती है और फूल स्वयं कौली में जा जाता है। जब वह घर जाती है, देहरी लांपते समय फूल दो भाईयों में परिवर्तित हो जाता है। वह मां के प्रसूति-गृह में लेटने के लिए शक्ती है। बच्चों को देख कर मां बूढ़ होती है, इसी ^{स्त्री} मुसीबत न जाने किसके बच्चे तुम जुरा हर पैदा कर रही हो। ऐसा प्रतीत होता है यह स्नान ही तुम्हारे कारण बौड़ना पड़ेगा।'

एकलादी मां जो शिव के वर के सम्बन्ध में समझाती है। मां प्रसूति-गृह में लेट जाती है। निर्धनतावश मात्र जो दो भाईयों के उत्पन्न होने की प्रसन्नता में घरों में वह वितरित करती है। उन्ही लोग चकित होते हैं - 'हन-बूढ़े-बुढ़ियाँ के सन्तान होना किध उरह संभव है, क्या किसी सौतेली मां द्वारा परित्यक्त है या मावान का पिधान परिवर्तित हो गया है क्यथा शिव से बरदान की प्राप्ति हो गयी है।'

रहलादी उनकी घर के आरण क्वतारी उत्पत्ति की बात समझाती है। वह माईयों को अनव्याही गायों का दूध पिलाती है।

माई दिन दुग्ध रात चागुने बढ़ते हैं।

वे पाव की वायु में ही वे पशुओं को छुलाने, खोलने, बन्द करने लाते हैं।

एक दिन माई शूरपाल घर के जानवरों को बिना सूचित किये ही बाहर ले जाता है। पशु गृह में जानवरों को न देख कर रहलादी समझ जाती है यह माई की शरारत है। वह माई के पास जाती है।

उस समय वह कभरकेल से शक्ति मन्त्रों की घनप फाड़ी की साया में स्थान कर रहा था। उसने माई को बताया। जागते ही माई जित पकड़ गया - 'भयल माना की दुकान से पखी मांवर का घोड़ा भरे लिए बनवाओ।'

बहिन समझाती है - 'भयल हाथों का कीड़ी, पांव का पंगु और नेत्रहीन है - वह किस तरह तुम्हारे लिए घोड़ा बना उगाए है। बारह वर्ष से उसने मट - खाल तक नहीं देखी है। कुछ दिनों बाद जब अर्धत मऊ का बाजार लगेगा मैं अच्छी कीमत का हरियाना का सुन्दर घोड़ा खरीव दूंगी।'

माई भयल के स्वल्प होने का उपचार बतलाता है - 'अनव्याई गाय के दूध से भयल को नहला दो, इससे वह स्वल्प होकर मांवर का घोड़ा भरे लिए बना देगे।'

बहिन संका करती है - 'सदैव अनव्याई गाय से दूध नहीं निकलता है रू'

माई आश्वासित करता है - 'तुम घर तो जाओ। अनव्याई गाय भी व्याई गाय की तरह लबालब मरी रहेगी। उसे दुग्ध के बाद एक नीम की टहनी लोड़ लेना भयल को स्नान कराना या टहनी से झींटा दे देना।'

बहिन को घर जाने पर अनव्याई गायें लबालब दूध से मरी दिखती हैं। 'सबसुन ये अपमान का बदला लेने में समर्थ है' उसे विश्वास हो जाता है। अंगार

करके वह दूध की क्षेप बोर नीम की टहनियों के साथ भयल के द्वार पर गयी। भयल उस समय वी रहा था। उसकी पतिव्रता पत्नी सेवा में लीन थी। रझलादी ने जोरों से 'मामा' कह कर पुकारा। भयल की पत्नी निबुलिया ने आवाजें तो सुनी किन्तु बुद्धिपूर्ण निद्रा में पति को लीन देख कर जाना उचित न समझा।

आवाज से भयल बाग गया - 'निबुलिया दरवाजे पर देखो मेरी माम्मी कहाँ से आई है।'

दूध की क्षेप लिए रझलादी को देखकर दुःख बोर निराशा से निबुलिया ने कहा - 'जामान धरीवने के लिए मेरे पास धैरे नहीं हैं बोर विनिमय के लिए पीतल के बर्तन नहीं हैं, कहीं बोर जाकर बेचो।'

रझलादी ने कहा - 'जुके मामा से काम है, उन्हें यहाँ बुला दो।'

पत्नी ने हन्कार किया - 'सोये स्वाकी को जाकर, पतंग से उतार कर, मैं कष्ट नहीं हूँगी। तुम स्वयं जाकर जाकर आते कर लो।'

रझलादी ने बन्दर जाकर भयल पर नीम की टहनियों से दूध का झींटा दिया। इससे भयल पूर्णतया रोग-विकार विमुक्त हो गया। सभी का पूर्ण बोर स्वस्थ हो गये। बमत्कार के बशीमुव, ब्रह्मा से गङ्गव उठने रझलादी के पैर पकड़ लिये - 'तुम लो मेरे लिए दुबरे मावान की तरह हो गयीं, बलाबो मैं तुम्हारा क्या हित करूँ ?'

रझलादी ने कहा - 'मामा, तुम गङ्गी के पार सिर्फ पक्षी बोर फावड़ा बलाना, उल्ले बिलनी की भिड़ी निस्से वह पत्नी के विर पर रह देना। वह उसे मटपाल में राधे। उली से मात्र पक्षी मांवर का घोड़ा बना कर तुम लाना।'

भयल ने रजा हो किया किन्तु लम्बे समय तक बन्धास हूट जाने से पक्षी मांवर का घोड़ा टेढ़ा-मेढ़ा बन जाता है। ऐसा बराब घोड़ा देते हुए उसे लज्जा प्रतीत होती है, वह अनेकों घोड़े बना लेता है बोर श्रेष्ठतम रझलादी के पास ले जाता है, शेष की निबुलिया कार में बेचने ले जाती है।

शूरपाल घोड़ा को देख कर आपत्ति करता है - 'भयल मुक्त पहली भांवर का घोड़ा वास्तव, यह तो दूसरी भांवर का है। इस पर सवारी करने से मेरे सत्रियत्व का नाम बट जायेगा। राजा के पास इसे ले जाओ। वह प्रवन्न होकर पुरस्कृत भी करेगा।'

'पहली भांवर का घोड़ा खराब बना है', भयल कहता है लेकिन शूरपाल की छठ पर उसे खाना ही पड़ता है।

शूरपाल घोड़े को सुड़गाव में बंधाकर बगली घोड़े की तरह पैरों में काड़ी-पिशाड़ी, लीचे की कड़ी मुठ और बंड में लगाता है।

बधिन बचपने पर खंती है - 'मेरे भाई, भिट्टी का घोड़ा घानी पड़ने से गल जायेगा। इस बार उचरायण में सुना मार्ग का भेला लगने से मैं बच्छी कीमत का घोड़ा खरीद दूँगी।'

भाई उचर देता है - 'बधिन, मैं नील के घोड़े की सवारी नहीं कर सकता। मेरे गुरु का सम्मान नष्ट हो जायेगा।'

शूरपाल ने गुरु नाम लेकर ब्रह्म का ध्यान किया। कई रात्रि में मंत्र पढ़कर घोड़े के अंगों का स्पर्श किया। भिट्टी के घोड़े में प्राण संवरित हो गये। हरि पास उसके खाने के लिए ठाली। तत्पश्चात् शूरपाल जाने के लिए तैयार होते हैं -।

रखवादी की वाश्करी होता है - 'घर में जितनी मे तुम्हें क्या कड़ी बात कह दी है जिससे तुम जुरा मान कर घर छोड़ रहे हो ?

'मैं तुम्हारे अपमान का प्रतिशोध लेना चाहता हूँ।'

बधिन सम्झाती है - 'तुम तो अभी मात्र बात बात के बच्चे हो। लोठों से अभी तक दूध की सार टपकती है। तुम के दांव-पेंचों से तुम अवरिचित हो। गरुडका के लड़ाकू पाट तुम्हारा घोड़ा तक क्षीन लेने।'

शूरपाल अपने प्रयोजन को स्पष्ट करता है - 'बहिन, मुझे मनुष्य यौनि में बार-बार नहीं जाना है, शिव को भी ऐसा प्रदान दुबारा नहीं देना है, न भयल को ही ऐसा घोड़ा दुबारा बनाना है, तुम्हारे नेता शठोर तप भी कोई दुबारा नहीं कर सकता। कमजान के प्रतिशोधक मुझे रातों में ठीक से नींद नहीं आती है जब: मेरी भारती उतार कर और बाजीबाँध देकर मुझे युद्ध के लिए विदा करो।'

'गंगा-यमुना के पानी की वृद्धि की तरह तुम्हारी तलवार की धार बढ़े, बहिन ने कुम्भामनारं व्यक्त कीं - 'बांगर को तुम फलक टेढ़ी मात्र करते हो परा-जित कर दो।' उसने एक दृष्टा व्यक्त की - 'मार्ग में बन्धी गाय देख कर उसे काशी मार्ग में फेंक कर देना।'

इसके बाद शूरपाल ने नीला सगुनी गोर के साथ शत्रु देश के लिए घोड़ा लंगुरी चाल से बढ़ा दिया।

वे चल कर शत्रु देश में पहुँचे। वहाँ शूरपाल को राजा द्वारा रक्षी गयी क्लार की मदिरा की मट्टियाँ की बाग देख कर उनके बाँलों में बहाना होने से उसने विस्मय से पूछा - 'क्या यह सीने की लंका है या वन में बाग लगी है ?'

'ये राजा द्वारा बसाई पाँच क्लारों की रात-दिन जलने वाली मट्टियाँ हैं, नीला ने उत्तर दिया।

नदी के पास जाने पर शूरपाल से क्लारिन - शराब खने वाली ने प्रश्न किया - 'किस काह से तुम जा रहे हो और कहाँ जाना है ?'

शूरपाल ने कमजान के प्रतिशोध का प्रयोजन बताया। अपने राजा का शत्रु समझ कर शूरपाल द्वारा मदिरा मांगने पर क्लारिन ने बहाना बना दिया - 'मदिरा पात्र ली गया है।'

शूरपाल बागृह करता है, वह बहाना बनाती है। शत्रु बातों का आदान-प्रदान होने लगता है।

शत्रु बाकेर क्लारिन कहती है - 'मैं ऐसे-वैसे द्वारा नहीं राजा की रक्षी हुई हूँ। तुम्हारे जैसे न जाने कितने पीने वनले यहाँ आते हैं और जाते हैं। तुम

तो गुजर के लड़के ही जो लट्टी हाथ पीते हैं, तुम मधिरा के स्वाद को क्या जानो ।

शूरपाल गुल्हे से चाल ही जाता है, उनके मुँह के बाह्य फड़कने लगते हैं- ' 'उन से बचान सम्भाल कर बातें करो ।'

वह बनकार जाता है - एक कम में उसके साथ बातलाप करते हैं और दूसरे कम में जाकर जारी शराब पी लेते हैं, बतन जोड़-फोड़ देते हैं । अन्त में वह कहता है - 'क्लारिन, तुम अपनी दुकान देखो, मैं शत्रु की राजधानी में जा रहा हूँ ।'

उसके कुछ दूर चले जाने पर कुछ प्रयोजनवश क्लारिन जब अन्दर जाती है तब रिक्त पात्रों पर दृष्टि पड़ती है । वह अपने दुर्व्यवहार के कारण अनिष्ट की बाशंका से भांप उठती है । वह विलाप करती हुई पीछे-पीछे नागती है, पैर पकड़ कर विनती करती है - 'कुछवार भावान, मैं विनती करती हूँ, जानान्ध मानव के प्रेम में जो मैं तुम्हारा अभिमान भर दिया है उस अपराध जो क्षमा कर दो ।' क्लारिन ने काफी दयनीय शीने पर वह क्याकुं हाकेर भूलत उठाकर उसे दे देता है - 'इससे सभी कुछ पूर्व-वत् ही जायेगा ।'

शत्रु के मांकेदार में शूरपाल डेरा डालता है और मुरली पत्नी की सुनत कील खोलता है । उसे प्रेम से मुकुर पुचकार कर धिर पर साथ रख फिराते हुए कहता है -- 'मैं मुरली तुम्हें धिरांजी पुनायी है और स्वादिष्ट दूध पिलाया है कतः तुम नमस्कारापी भत करना । शत्रु देश में अपना पराक्रम दिखाओ जिससे मेरी प्रतिष्ठा न पटे । शत्रुसुरी को अच्छी तरह देख-पाल कर मुझे विवरण दो ।'

मुरली वाक्ता का पालन करती है । ऊंचे मठ में बैठ कर स्वर भरती हुई देखने मालिन ली । उस समय मीठी कौल में राजा की गायें चरने के लिए बाई थीं । लोटे बड़े-बड़ियां पशुह में थीं । शूरपाल को यह समाचार उसने दिया । शूरपाल ने जाकर चरवाहों से पूछा -- 'चरवाहों, तुम किसकी गायें चरा रहे हो ?'

'राजा की गायें', उन्होंने उचर दिया ।

शूरपाल ने मुरली से कहा । उसने मंत्रमुग्ध करने वाले स्वर से सभी पशुओं को सम्बोधित कर दिया । वे स्वयं खिंची चली बायीं ह । चरवाहों के रोकने के

प्रयत्न करने पर झरपाल ने उनकी पिटायी की ।

वे भाग कर राजा के पास गये -- 'राजा एक घोड़े वाले की मुस्ली से सभी जानवर मोहित हो गये हैं । रोकने पर उधने जीरों से नार लगायी है ।'

राजा ने तत्काल फौज को सजने का आदेश दिया । वह फौज के साथ युद्ध के लिये चल दिया । फौज के चलने से पत्थर जुड़कर कंकड़ बन गये और कंकड़ मुड़ कर तीर की तरह वीरुण हो गये, झूल हतनी अधिक उड़ी कि सूर्य डंक गया और दिन कंधरी रात केसा लगने लगा ।

एही विचित्रता का झरपाल ने कारण जानना चाहा । भीसा ने बताया -- 'राजा की डेढ़ हजार पौर्षे युद्ध के लिये जा रही हैं ।'

माया के द्वारा लाम्ना डेढ़ महर तक झरपाल ने मोती की बर्णा करायी । सम्पूर्ण सेना उची को एकत्रित करने में ला गयी । सेना में मोती एकत्रित करने के बाद बीसा -- 'ये मोती तो हमारे जीवन-निर्वाह के लिये बायु पर्यन्त तक पर्याप्त हैं फिर क्यों व्यर्थ में युद्ध करें ।'

सेना वापस कही गयी । वैदिक जपने घरों के लिये लौट गये । वैदिक और बायिक स्थिति गल्सड़हा की पुर्णतः मष्ट करके झरपाल ने बहिन के अपमान का ह प्रविशोध किया । तत्पश्चात् झरपाल ने हरियाणा गांव चलने की इच्छा व्यक्त की । भीसा ने विरोध किया -- 'गल्सड़हा की घटी पुरा जाट को वहां व्याही है ।'

झरपाल के बागुह पर भीसा विवश हो जाता है । जब ये लोग वहां पहुंचे गल्सड़हा की पुत्री मानी कुं से उच सम्य पर रही थी । गार्थे उचे पहिचानी-ती लीं । उचने प्रश्न किया -- 'तुम कहां से जा रहे हो और कहां जाना है ? ये गार्थे कहां से ली हैं ?'

'पुना बाजार से गार्थे खरीदी है ; झरपाल ने कहा -- 'इन्हें अपने यहां ले जा रहा हूँ । बाज में तुम्हारे गांव में विनाम कलंगा ।'

घटी संश्लि लीती है -- 'पति भरे यहां बखबर हैं, माई संभवतः सहराल गये हैं । मात्र पिता को बीसे पाकर रात में पडु तुमने पुरा लिये हैं ।'

'बलहारी, गंगापार ऐसी कुठी बातें मत करो', झरपाल ने कहा -- 'मैं काफी अच्छे अच्छी रकम दी है हमकी।'

बाटनी ने कहा -- 'घोड़े वाले, मैं बकाय तृतीया के त्योहार में मायके गयी थी और पुत्र्य :नक्षत्र या नाच पुत्र्य: में घर छोड़ा था तब सभी जानवर थे और आज तो सभी जानवर तुम हाँके लिये जा रहे हो, बाहिर इतनी बल्की हो क्या गया है ?'

'तो तुम यहाँ लड़ी क्या कर रही हो', झरपाल ने व्यंग्य से कहा -- 'क्यों नहीं, दौड़ती हुई, अपने मायके जाकर इत्नीनाम कर लेती हो। मेरी सुन्दर गायों को देखकर बीचा न खाओ।'

नाराज होकर वह कमन पिलाती है -- 'तुम्हें गंगा की मारी कमन है जो यहाँ से गये जब तक पानी रुक कर घर से मैं पुनः वापस न जा जाऊँ।'

'बीचा :बीमला: चोरी करके बाची रात में भागता है; उसने सफाई देने का प्रयास किया -- 'हम तो दिन-बराडे सबके बीच से जा रहे हैं। हम भोलानाथ के अवतार हैं साधारण मानव नहीं।'

वह गुस्से से बलती-भुनती घर गयी। उसका पति मायके के वस्त्र से अपने को ढँके गहरी निद्रा में लीन था। उसने आग-ब्युला होकर अपने पति को लात लगायी। बच्ची नींद टूटने पर वह क्रुद्ध होकर बोला -- 'तुने मुझे क्यों जलाया है ?'

पत्नी ने विनती की -- 'एक घुड़खार मेरे पिता के पशु-धन का अपहरण करके यहाँ से जा रहा है। उसने मेरा मायका और तुम्हारी ससुराल उजाड़ दी है। उससे लड़कर तुम्हें जानवर होने दें।'

'जाल ली ऐसी ससुराल में और उससे भी अधिक दास्य बड़े माड़ में ब हु जाये; पति किड़ता है -- 'जरा से जानवरों के लिये लड़ कर मैं उपवास का पात्र नहीं बूंगा।'

पत्नी पति को धिक्कारने लगी है -- 'मैं की जाइ तुम्हें औरत होना चाहिए था। इधियाँ की क्यों बांधा है ? माता के दुध को लजा दियन है। तुम्हारी युवावस्था की धिक्कार है।। तुम्हें छोड़कर अब मैं घुड़खार के साथ जा रही हूँ।'

उसके साथ जाकर अपनी गायों की देखभाल करूंगी। उन्हीं की गोबर की खेप घिर पर रखूंगी और जहाँ भी जाऊँगी वही बहुत बदनामी है करूंगी।”

पति बहुत मग्न पड़ता है -- “तुम मेरी पत्नी की बातों पर ध्यान न देना। अब देखना इस जादू बहुत बढ़ी लड़ाई होगी और उसमें शत्रु को बाँध चीर कर नष्ट कर दूंगा। लेकिन देखो, अब कसकट आवाज़ लगा है; इसके बाद सावन ला जायेगा। सावन में बर्षा निरंतर होती रहती है। धूम बहुत कम निकलता है, घना ज्वेरा छाया रहता है ऐसी स्थिति में युद्ध करने से फल्य नव जायेगा। रानी, इसीलिये मैं युद्ध के पक्ष में नहीं हूँ।”

पत्नी और भी झुड़ कर कहती है -- “तुम्हारा मुख्य होना निरर्थक है। बार पुतला-पुतली होते ही मैं भेड़ा न्याशवर कर देती। तुम्हारी बच्ची तरह से शादी रहती और कन्यादान लेती। व्याह में गाना गाती। तुम्हो हरे काँच की बुझियाँ पहिना कर, हृन्म से भेंट कर सपुराल के लिए विदा कर देती।”

पत्नी की शत्रु बातें उसके लिए अशुभ्य हो जाती हैं -- “रानी ऐसी बातें मत करो। तुम्हें ये सब कहना शोभा नहीं देता है। मैं घुड़खार को गंगा पार से जाने नहीं दूँगा और उसके गायें हूड़ा दूँगा।”

ठंड ह्वार फायें सजाकर पति युद्ध के लिये चल देता है।

मीला शूरपाल पर फिड़ता है -- “तुम्हो भी यहाँ न जाने के लिये ह्वार बार है मना किया था लेकिन तुमने मेरी एक बात भी नहीं सुनी, अब हरियाने का राजा युद्ध के लिये सेना खलि जा रहा है।”

शूरपाल भी झुड़ होकर कहती है -- “मीला, बचान संभाल कर बातें करो। मैं भी देखता हूँ हरियाने की राजा की ताकत को।”

शूरपाल माया से राजा को डाढ़ीवाला बभरा और सेना को भेड़-बकरी बना देता है। मीला को यह समूह दे कर कहा -- “इन्हें जाकर चरा लाओ। मैं यहाँ का दृश्य अलोकन करता हूँ।”

पत्नी यह चमत्कार देख कर चकित रह जाती है, प्रार्थना करती है -- 'मुझे पता नहीं था कि तुम शिव के समान बरदानी हो। साधारण मानव समझ कर मैं तुम्हारा अपमान कर दिया। मेरी झूल को माफ कर दो और कृपा करके मेना और पति को पुनर्लोक्य देकर मेरे गांव को पुनः बसा दीजिये।'

'तुम अपने घर जाओ, शूरपाल ने कहा -- 'हल समय में कुछ नहीं कर सकता। भीला उन्हें चराने से गया है।'

पत्नी काफी विवशनी करती है अन्त में क्यातु हीकर शूरपाल ने मसूत उठा कर पीपल और राबा पर फेंकी और उन्होंने पुराना स्वरूप प्राप्त कर लिया। राबा ने भी चमत्कार-वाचना की। शूरपाल ने भीला से कहा -- 'काशी कांफ में परों में गार्थ बंधा दो।'

बाबा पालक भीला ने देवा ही किया।

विनाम करने की इच्छा से शूरपाल मांकेवार में उतरा। घोड़ा को जल वृद्ध से बांध कर उसकी जाड़ी-पिशाड़ी लायी। वन मुरली को पवित्र स्थान में टांगा। वह बाग में विनाम करने लगा। प्रसिद्ध की भावनावश वह है मास से सुख की नींद नहीं सोया था इसीलिए जब चिन्ता विमुक्त होकर गहरी नींद में सो गया।

उसी समय पृथ्वी से विकीले नाग ने निकल कर उसे तलवे में डंड लिया। विश के प्रभाव से शूरपाल मुर्दा के अंश हो गया। तत्पश्चात् वर्ष पृथ्वी में उभा गया।

मुरली की दृष्टि डंडले हुए वर्ष पर पड़ गयी। उभे घोड़ा से कहा -- 'लीला, तुम्हारे चढ़ने वाले और मेरे पाउने वाले जो पृथ्वी के विकीले नाग ने डंड लिया है। पर हम लोग घर में अनाचार भी कर दे जाते हैं, यह निर्माही तो मेरी बच्ची तरह से पुनव कील ला गया है और तुम्हें जाड़ी-पिशाड़ी लायी है? हम लोग कुछ भी नहीं कर सकते।'

घोड़ा ने कहा -- 'मुरली, तुम बाँच से पुनव कील को निकाल कर मेरी जाड़ी-पिशाड़ी की काटो जिससे मैं बाग से निकल सकूँ।'

मुरली ने ऐसा ही किया। काफी ऊंचाई पर वह बाकायद में उड़ी। रातों रात जागते-कलते हुए घर पहुंची। वहाँ क्यूरे पर बैठकर कल्पना बाबाजी करने लगी। रस्तादी की दृष्टि मुरली पर गयी। माई को खुद देख में ढोड़ कर कौसी बाई मुरली की नमक हरानी पर वह कुछ होती है -- 'मैं तुम्हें आप देती हूँ, तुम्हारी बारी कीति मष्ट ही जायेगी।'

मुरली ने बागमन स्पष्ट किया -- 'दूरपात में गरुडका को बुरी तरह से परास्त किया। दरियाने गाँव में जाट को पलक कपको ही जीत लिया। काशी में घर-घर में गायें बंधा दी। हे मदिने से ठीक से न उठने के कारण अकाल्य पाकर वह ठी गये। जब वह विमान कर रहे थे, तपे में उन्हे डंड लिया। मैं उनाबार देने के लिए नागती तुम्हारे पास आ रही हूँ।'

रस्तादी चिन्तित होती है -- 'कारण भाई तो काफी गहरी नींद में सो रहे हैं। अन्ध जाने पर बहुत कुछ सीने।'

मुरली ने मुक्ति सुकार -- 'अज्ञातपत बेटी को गोद में लेकर कारण के पलंग पर बैठा दी। उन्की किलकारी के शोर से वह जाग पायेगी। तुम स्वयं उठने की कोट में क्षिप जाना।'

उठने देता ही किया। कारण की कच्ची नींद टूट गयी। हाथ सतकीतावश बाँडे पर चला गया लेकिन मान्धी की देख कर क्रोध बहिन पर गया -- 'मान्धी को क्यों तुमने मेरे पलंग पर बैठाया। बाबुकार उसे कुछ ही जाता तो कितने कलक का विषय बन जाता ?'

रस्तादी ने दूरपात के तपे पंख के उम्बन्ध में झुवना दी। कारण ने मुरली से उठ स्थान में ले कलने के लिए कहा।

मुरली ने कहा -- 'मैं तो हल्की-फुल्की हूँ जो अभी स्थानों, संत-का-पिनों के बीच से गुजर सकती हूँ, लेकिन तुम तो भारी वजन के मनुष्य ही क्यः वहाँ की ले हूँ ?'

भाई के कार्य के लिए कारख में पत्ते की तरह अपना बजन हल्का कर लिया । वह हजारी गेंदा के फूल की तरह शीटा बौर हल्का बन कर मुरली की पांखों में उभा गया । उसे मुरली लेकर चली । मान में इन फड़वे तांत्रिकों का देश थाया । ये जाडू से मुरली की गति बरुद कर देते हैं । कारख को यह बात मुरली ने बताई । उसने उन्ही कनफड़वों के पास ले चलने के लिए कहा । कनफड़वे उसे देख कर बहुत प्रसन्न प्रसन्न हुए-- ' पर बैठे शिखार स्वयं जा गया । '

कारख ने पंचवर्षीय बालक जेता स्वल्प धारण किया ।

कनफड़वों ने उन्का उम्मान करने के पश्चात् दुष्टतावश विषपान कराया । कारख पर विष का किंचित मात्र भी प्रभाव नहीं हुआ । ' विषमय देह शिव ने भरी रही है बतः उभी विष व्यर्थ है, ' उसने कहा -- ' भरे भाई जी उर्प ने डंढ लिया है । उसे तुम लोग बार स्वल्प कर दोगे तो मैं तुम्हें जाडू का अतार मान लूँगा जेता कि जीव-बाग करते हैं । '

अपनी -अपनी बीन लेकर कनफड़वे कारख के हाथ चल दिये । वहाँ जाकर कारख ने बीन बजाने के लिए कहा ।

कनफड़वे बीन बजाते-बजाते थक गये लेकिन उर्प नहीं निकला । उनको कूठा अन्ककर कारख ने डूढ होकर उनकी बीन, फोली-फंडा डीनकर मार-पीट कर मार दिया बौर विचार किया -- ' भाई के कार्य के लिए अब सूक्ष्म शरीर धारण करके बरती पाताल में प्रवेश करना होगा । '

देता करके वह पृथ्वी पाताल के भीतर चला गया । वहाँ नाग सुत-निद्रा में निमग्न था । नागिन निरन्तर पंखा हुआ रही थी । कारख ने नाग को जानने के लिए कहा । नागिन ने बारम्ब बक्ति होकर कहा-- ' तेम भरे यहाँ कैसे जा गये ? तुम जैसे शक्त-धुरज के तुम्हारे भाई जी नाग डंडने के बाद विनाम कर रहा है । तुम व्यर्थ में प्राण संकट में न डालो । यहाँ से को जाओ । '

कारख ने पुनः कामे का आग्रह किया। नागिन ने काफी समझाया - रोजा बन्ध में उठी वे कामे के लिए ब्रवा। कारख ने सर्प की पुंख बना दी।

सर्प जागने के बाद शीघ्र से कारख की ओर फुंफकारता है। उसके विश्व के प्रभाव से गौरवणी कारख काला हो जाता है और यहीं से उसका नाम परिवर्तित होकर कारख कहलाने लगता है।

कारख ने शीघ्रता से सर्प का पुंख खोल कर उसकी डाढ़ें पकड़ लीं-- 'भैर माई को जीवित करो अन्यथा मैं तुम्हें चौर हूंगा।'

सर्पणी विनती करती है-- 'दूरना, मेरा पुद्दान मत उखाड़ो।' सर्प भी विनती करता है। मविष्य के लिए सर्प से कारख ने चार प्रतिज्ञाएं करवायीं-- 'काल पीसती हुई नारी को सर्प मत काटना। बाट पर कभी विश्राम न करना। घर की डेहरी मत सांघना और छत हांको हुए छत्वाड़े को नहीं काटना।'

प्रतिज्ञा के बाद सर्प दूरपाल के जीवन के लिए उपाय बतलाता है-- 'दूध की नांदे भरवा दो।' दूध की नांदें भर जाने पर सर्प तल्ले से विश्व निकाल कर उसमें डाल देता है।

विश्व निकलने पर दूरपाल की नांद खुलती है, पुरली में बहुत गहरी नांद में ही गया था, लेकिन धिर में जल क्यों ही रही है? कारख यहां किसलिए आया है? वह काला कैसे हो गया है?

पुरली और कारख पूरा विवरण बतलाते हैं।

दोनों भाई वहां से चल कर घर-गांव के करीब पहुंचते हैं। मांकेहार में जाकर वे भीला से भेंट के लिए बखिन की दूधित करने के लिए कहते हैं। 'दो मास से हम बाहर थे। वह प्रतीक्षा में मरौसे से देखती रहती होगी। यहां आकर हृदय भर कर भेंट कर ले।'

भीला बखिन के पास जाता है उसे जैसा आया देख कर सस्तादी कुछ होती है लेकिन भीला पूरी बात समझाता है और भाईयों का निमंत्रण सुनाता है। वह

साथ की वहेलियों को भी निमंत्रण देकर साथ ले लेती है। सोलह शृंगार के साथ माई से मिलने जाती है।

माईयों की दृष्टि बहिन के साथ वहेलियों पर भी पड़ती है। वे भीखा पर कुछ हीर है-- तुमने वहेलियों को क्यों कुलाया। मेरे पास मेरे नहीं हैं, फिर तरह उनका सम्मान कबगा इसी लिए उन्हें जाकर लौटा दो। केवल बहिन जैसे ही पास बाये। भीखा ने ऐसा ही किया। दुःखित होकर वहेलियों ने कहा-- बाब माईयों ने हमारा सम्मान पानी के समान पतला कर दिया है। रज्जवादी ने बात सम्हालने की कोशिश की लेकिन वे फिर पकड़ गयीं और उनके पास जातीं हैं। सोने की बर्षा माई करा देते हैं। भीखा कोली भर-भर सोना वहेलियों को देकर उनका सम्मान करता है। उसके बाद माई वहेलियों से लौट जाने का अनुरोध करते हैं। वे लौट जाती हैं।

रज्जवादी गुस्बनों का स्मरण करती हुई माईयों की आरती उतारने के बाद मंड करने के लिए बागे बढ़ती है तब माई मना करते हैं-- हम ने पाप हो गया है, इसी से हम मंड के योग्य नहीं रह गये हैं। बांगर के यहाँ से चरती गाय तो ले ली लेकिन उनके दुध पीते बच्चे घर में रह जाने से झिल्ल भर मर गये हैं। प्रीयश्चित के लिए हमें हिमालय जाना है।

बहिन माईयों से न जाने का अनुरोध करती है-- तुम लोगों के लिए मैंने बारह बर्ष श्रावण पर्वत पर पानी बढ़ाया था। लालों फूल खिल पर चढ़ाकर ह मैंने उनकी अठिन अमत्या की। तुम लोगों के लिए मैंने अपने पति तक की उपेक्षा की। विपत्ति के दिनों में शेर से पत्नी उड़ाने जब का लौटा कार्य मैंने किया। तुम लोगों की पानर मेरे ली कार्य विद्व हो गये। तुमने मेरे सम्मान का बदला लिया, स्नेह दिया है, तुम लोगों के जाने पर फिर माई अब कर कुलाऊंगी। कभी अवाढ़ महीना लाता है, उसके बाद तावन ला जायेगा। बर्षा होने से ताल-उलैया गंगा बल से भर जायेगी अतः यहीं बैठकर घर में ही हिमालय जैसा तप कर सकते हो।

ग्रीष्म में तप से पृथ्वी तप्त हो जाती है। धूम बग्गिन बरखाती है, गंगाजली ताल-तलेया बूझ जाते हैं। ऐसे तासतलेयों के पानी को गंगाजल मत कहो क्योंकि उनके बूझने पर उसमें कुछ बेसी घास पर मीसे जोटने लगती है। ऐसा तप तो व्योम्य करते हैं। हिमालय उचर में है, भाई कहते हैं -- वहां इतनी शीतलता है कि स्पर्श करते ही अंगली बादि ऊस के ऊपरी भाग की तरह गलकर टूट जाती है।

बड़े बुद्ध ही-भरे नहीं होते और न सुना बोलते हैं, बहिन सम्फाती है, हिमालय उचर भी क्या कोई लौटता है? तुम लोग कष्ट मत उठाओ, तुम्हारे बन्दे में हिमालय में तप कर लूंगी, लेकिन तुम लोग यहीं रह जाओ।

वहां का मार्ग बीछड़ है, भाई अठिनाख्यां बजलाते हैं। तप करने में देह का चर्म भाव के मांड पैसा बन जाता है। भाई के अपराध के लिए बहन प्रायश्चित्त करे- ऐसा शोभा नहीं देता, प्रतीतिर हमें वहां जाना ही चाहिए।

निराश हाजेर वह भावनात्मक पक्ष को छूती है, बरे निर्माहियों तुमने कस्त्यापत को क्यों गोद में लिताया है, क्यों बड़े प्यार से उाका नामकरण किया? जब मैं तुम्हारी इतनी दुतारी मान्ची का व्याह रूंगी तो उाके काम-काज बादि को करा वाला कौन होगा? उस समय कस्त्यापत को इल्की बड़वाने वाला भाई कोई भी मुक्त नहीं दिखता है। इतने बड़े काम को शोड़कर बरे व्यभिचियों तुम हिमालय जाने को कहते हो।

बहिन, जिस दिन कस्त्यापत का व्याह रहना, उस दिन नीम के पेड़ को खबर दे देना, मैं आकर तुम्हारे उभी काम कर दूंगा। बहिन फिर भी नहीं मानत है तब वे बहाना बनाते हैं, बहुत बीरों के प्यार लगी है। बीठों में पपड़ी पड़ी उ रही है। बांछों के जाने खेरा जा हा रहा है। नहीं जाकर पानी लेते जावो।

इस्तादी कस्त्यापत वे कहती है, तुम षोड़े की रास पकड़े रहना, शोड़ना न अन्धया भाभा अल-अल करके खा जायेगा। वह पानी लेने नदी जाती है। वहां आकर स्नान करने के साथ देव-जावों को जल बढ़ाती है। पहला लौटा जूय को, दुवरा बालाजी को, तीसरा लौटा रिज जी को और चौथे लौटे में पानी भर कर

बतती है ।

‘वही बीच माई मान्जी से बहाना बनाते हैं ।’ कोड़ा घर में रह गया है, पीड़ कर उसे छोड़े जावो ।’

‘माभा फूठ मत बोलो, कम्लापत कहती है, कोड़ा तो पीड़ के दाहिने तरफ है ।’

माई माया फैलाते हैं । कोड़ा गिर कर तपे का रूप धारण कर लेता है । मयपीत कम्लापत से रात छूट जाती है । वे तबी से घोड़ा बढ़ा देते हैं ।

नदी से जाते समय बहिन उन्हेकल २३ ऊंचे स्थान से माईयाँ जो बतती है । उसे केवल कम्लापत ही रोती-खिलती बिलती है । ‘माई बले गये हैं समझकर बिलत बिलाम करती है, बेटी पर खिड़ती है । बेटी उसे पूरी बात बतलाती है ।

बेटी जो गीद में लेकर वह नीम के पास जाती है--‘ नीम मैं तुम्हारा बहुत उपकार किया है लेकिन आज जो तुमने बोझ दे दिया है । माईयाँ जो अपनी बीर से तुमने क्यों निकल जाने दिया । मैं आप से हूंगी तो तुम पंच सिद्धि हो जावोगी ।’

‘बहिन व्यर्थ के लिए परेशान न हो, माई हिमालय बले गये हैं । तुम घर लौट जावो ।’

‘वहाँ से चल कर बिलाम करते हुए वह पहाड़ी की तरफ जाती है, तुमने मेरे माईयाँ जो अपनी बीर में रिखा रखा है । मेरे आप से तुम पानी बन कर बह जावोगी ।’

‘पहाड़ी उसे माईयाँ के हिमालय बले जाने की सूचना देती है ।’

निराश होकर खलाकी घर के लिए चल देती है । नारी में उसे लीले जाते देखकर लोगों ने कहा, यह जमा गिन है । उसने अपने माता-पिता को नष्ट कर दिया था । आज अपनी आँसुओं के तामने माईयाँ जो हिमालय में नष्ट होने के लिए रोड़ बाई है । ऐसी निर्दयता, कठोर, दुष्ट के लिए हमारे घर में कोई काह नहीं है ।’

कितनी ने अपने वहां उसे स्थान नहीं दिया। वह विलाप करती हुई घर-घर गयी लेकिन सभी लोग उसे देख कर दवाजा लगा लेते थे। उसका वहां कोई भी सम्मान नहीं रह गया। वह भयल के पाव गयी। उसने उसे उम्मान शरण की बीर कम्लापत के सभी छापी के कार्यों को संपन्न करने का आश्वासन दिया।

माईयों ने हिमालय जाकर चौड़ा बरगद की लौट में बांधा। बन मुरली को बरगद पड़ के जाल में टांग दिया। उन्होंने पंखटी तैयार की। मूंग की लांटी, तुलसी की माला बीर देख में पल्लव लगाकर वे तप करने लगे। पक्षी माला के फेरते समय उन्होंने माता-पिता का स्मरण किया। दूसरी माला में गुरु भोला का स्तन किया। तीसरी माला के फेरते वे हिमालय में दावाग्नि ला गयी।

कारण हिमालय ने उनसे प्रार्थना की, 'तुम लोग कहां के हो ? किसलिए इतना मोक्षण तप कर रहे हो। भरे सभी बीष-बन्धु तप से बचे जा रहे हैं। ऐसा तप मत करो।'

उन्होंने हिमालय को तप का प्रयोजन बताया।

'तीन दिन तक तुम लोग तप मत करना,' हिमालय ने अनुरोध किया, 'तब तक मैं कुछ न कुछ तुम्हारे लिए प्रबन्ध कर दूंगा। भरे वहां के सब कमल्युक्त मोती फील को शोड़कर बचे गये हैं। समुद्र ने भी तुम्हारे तप से तप्य हाकेर अपनी म्यांवा शोड़ दी है।'

हिमालय ने उड़कर सब रक्तावी की नगरी में पहुंचते हैं। वह छतों को यहाँ देख कर बकित होती है, 'छतों, क्या तुम्हारे देश में बूझा पड़ गया है या बहुत बराब उम्य जा गया है ? तुम्हें मोती फील क्यों शोड़ दी ?'

'दो तपियों के तप के कारण उन्हें विवश होना पड़ा है, सब उचर देते हैं।'

रक्तावी की पूरा विश्वास होता है कि वे तपी उनके माई हैं। वह छतों से वहां से बचने का अनुरोध करती है। उनके राजी हो जाने पर बूझन शरीर धारण करके साथ में हिमालय जाती है।

इसी बीच में हिमालय ने हरी दरवार में कहा, 'दो तपियों के कारण मेरी म्हाविा मंग हो रही है । फौरन उनका जुतावा अपने दरवार में करा लें ।'

शिव जी ने उनकी सेवा के लिए विमान भेज दिया । तपियों से कहा गया, 'हरी दरवार में तुम्हें जुता लिया गया है । विमान में जाकर बैठो ।'

उन्होंने विमान में बैठ कर भीखा से कहा, 'तुम यहीं तप करते रहना ।'

भीखा ने चिन्ती को, 'मैं कम उम्र से ही तुम्हारी सेवा में संलग्न रहा । यहाँ तक कि मैं बुढ़ भी हो गया । तुम्हारा छोटा-बड़ा सभी काम मैंने किया है । तुम्हारे कारण मैं ही हरी दरवार देख लूँगा, का: मुझे भीखा मत छोड़ो ।'

भीखा को भी वे साथ लेकर हरी दरवार के लिये चले गये । हंसी के साथ रहलाची 'मेधा-मेधा' जोरों से पुकारती हिमालय बायीं लेकिन माई उसे दृष्टिगत नहीं हुए । माइयों के हरी दरवार चले जाने के कारण वह विलाप करती है । हंसी से उसे वापस लौटा देने का अनुरोध करती है । हंस उसे वापस छोड़ कर मोती मण्डल के लिये चल देते हैं ।

हरी दरवार में दोनों माई चोपड़ खेलते हैं । बारह बर्ष चोपड़ खेलते-खेलते बीत जाते हैं ।

यहाँ नारी में रहलाची कम्तापत का प्याह रक्ती है । पूर्व बात का स्मरण करके वह गीन के पास प्याहा लेकर जाती है, 'हुज को मंडवा है, तीज को मायना है और चौथ को सवन पंडुव के डार के लिए ख्वापट होगी । मान्जी के विवाह में माना के बिना मंडप पुना लगवा है इसीलिए मेरी जोर से उन्हें निमंत्रण दे देना ।'

गीन बाश्वाचन देती है, 'तुम जाकर अपने काम देखो । तुम्हारे माई जरूर बांधे ।'

हरी दरवार में माइयों के पीते हुए पाँच बट गये । उन्होंने भीखा से बजह जाननी चाही । भीखा ने उन्हें बचिन के साथ लिये गये वादे की याद दिलायी । उन्होंने भीखा की म्हाविा धन, सवारी देकर पूरा विवरण जानने के लिये भेजा ।

भीखा रहतादी के पास जानकारी के लिये गया । भीखा के वागमन से वृद्धों में हरियाली बाने लगी, बेलें फूलने लगी । बहिन को इस शुभ संकेत से माहियों के बाने का पुरा विश्वास हो गया । भीखा ने रहतादी से समाचार लेकर माहियों को सुक्ति किया ।

माहियों ने विवाह कार्य के लिये हरी से अज्ञात की प्रार्थना की । हरी ने चार दिन की क्वाधि में लौटने की शर्त की । 'चौथे पाँचवाँ दिन होने पर उनके हरी परिवार में बाने का मार्ग बन्द हो जायेगा ।' कठोर शर्त रखी ।

हरी दरवार से अज्ञात पाकर माहियों ने मान्जी के विवाह कार्यों को सम्पन्न किया लेकिन कान-काज में पाँच दिन का नये । इसलिए वे हरी दरवार नहीं जा सके ।

क्यामक शिबिर निर्माण का विधान

'कारखेव की गोटें : लोकिश वीर काव्य ' की क्या का आधार निदान्त नीतिज्ञ है । वेद, पुराण, महाभारत, उपनिषद्, जातक, साहित्यिक ग्रन्थों आदि में भी इस प्रकार की क्या का किंचित मात्र ही उल्लेख प्राप्त नहीं होता है । संभव है जाज से सेकड़ों वर्ष पूर्व बुन्देलखण्ड या उसके आस-पास किसी पराक्रमी युवती ने किसी सांड, बिल या गाय आदि पशु को जो उसके मार्ग में बाधक होगा उसे उसके जीन आदि मकड़ कर शक्ति-युक्ति से परास्त कर दिया होगा । उसके पराक्रम के सम्बन्ध में सुन कर राजा या बनींदार लड़की की वीरता पर मुग्ध हो गया होगा । इसी बात को प्रस्तुत काव्य में युवती के चरित्र में उत्कृष्टता और रोचकता लाने के लिये गाय-सांड या बिल के ल्यान पर राजा के मनस्त गजराज को परास्त करते दिखाया गया है । युवती के पराक्रम से प्रभावित राजा ने स्वयं या अपने पुत्र का उससे विवाह करने की इच्छा की होगी । गांवों में विवाह कम उम्र में ही हो जाता है अतः युवती के पिता ने अत्यन्त प्रकट की होगी । कुछ राजा या बनींदार के बत्याचार से विवश होकर उन्हें ग्राम आदि छोड़ना पड़ा होगा । यह उनके लिये

घोर अपमान और अज्ञेय वेदना का विषय था। दुसरे राज्य में उनको शरण मिली होगी। भाइयों के अभाव के कारण उस सब लड़की ने अपनी सेवा, चरित्र, पराक्रम या व्यक्तित्व के प्रभाव से किसी धार्मिक, चरित्रज्ञान, पराक्रमी पुरुष को अपना धर्म भाई बना लिया होगा जिसने उस अत्याचारी राजा या जमींदार से बदला लिया होगा। उस धार्मिक, पराक्रमी, चरित्रज्ञान में बिक्रीं उत्कर्म, जन-कल्याण संबंधी कार्य, उपकार आदि जिसे हींसे जिससे बनता उसे देव-तुल्य सम्मान, श्रद्धा देने लगी होगी। इसी में धीरेधीरे जननायक स्वरूप धारण कर लिया होगा। चौपाल, मुजा गृहों, धार्मिक-सांभाषिक उत्सवों आदि में उसके कार्यों, कहानियों आदि का वर्णन क्रमशः वृद्धि की प्राप्त करता हुआ, अतिरंजित होता चला गया होगा। प्रत्येक मौखिक काव्य, कृतानी आदि में समय के साथ उसमें कुछ न कुछ जुड़ता-घटता-बढ़ता रहता है। लोग-बाग अपनी मन की भावनाओं की भी कुशलता से उसमें आरोपित कर देते हैं। उसे और भी अधिक कह भोज, सम्माननीय, प्रभावशाली, उदात्त आदि बनाने के लिये उसमें जोड़कर गुणों, विलक्षण कार्यों का समावेश करते चले जाते हैं। कृष्ण का चरित्र इस प्रकार का सुन्दर उदाहरण है। महाभारत के राजनीतिज्ञ कृष्ण श्रीमद्भागवत के समय तक सर्वगुण सम्पन्न, चौबीस क्लावारी कृष्ण बन जाते हैं।

जन साधारण के लिये महान् या अतारि पुरुष साधारण रूप से जन्म नहीं लेते। 'उनके अतार धारण करने का विशेष उद्देश्य होता है।' मर्कों की इच्छा की पूर्ति, सब दुष्टों का वधन, शांति, सुव्यवस्था, धर्म की स्थापना उसका प्रमुख उद्देश्य होता है। रत्नादी के तप से प्रसन्न शिव द्वारा संत उनके अंग से कोरस-देव की उत्पत्ति होती है।

साहित्य और जन-मानान्य कौशल के स्वर को नादक, सुरीला मानते आये हैं। प्राचीन समय में शिकार और शोक के लिये बाज, बटेर, तीतर आदि पक्षी साथ में रहते थे। संभवतः इसी भावना से प्रेरित होकर मुरली पक्षी की कल्पना की गयी जिसे शूरपाल युद्ध में भी अपने साथ ले जाते हैं। कृष्ण की मुरलीवादन के प्रभाव से नर-नारी, पशु-पक्षी, जड़-पत्तन के मंत्र-मुग्ध सम्मोहित हो जाने की

जन-सान्त्वय, साहित्य की कल्पना से प्रभावित होकर गुरली पद्मी के मधुर स्वर-युक्त गायन से प्रस्तुत काव्य में पशुओं को बलीभूत कराया गया है ।

यद्यपि पाण्डवों में बन्धुद्विष्या था, स्वयं ईश्वर के अवतार कृष्ण उनके साथ में थे किन्तु अन्त में मुक्ति के लिये पाण्डव क्षिणालय गये । जनमानस में भी क्षिणालय अत्यन्त पवित्र कथियाँ की तपोभूमि, शिव का निवास स्थान, मुक्ति का स्थान माना जाता रहा है । कारुण्य और शूरपाल शिव के अवतार तो ई किन्तु बड़े-बड़ियों के नर जानने के अनजाने पाप का प्रायश्चित्त क्षिणालय में तपस्या से करते हैं ।

संभवतः उही बनी बहिन गुरजर की पुत्री विवाह में उस पराक्रमी, धार्मिक, परिश्रम पुरुष को काफी बड़ा त्याग करना पड़ा होगा । कालान्तर में लोगों ने अज्ञानता, रोचकता, मत्ता उत्पन्न करने के लिये इसी प्रसंग में अत्युत्तम परिवर्तन कर दिया होगा और कारुण्य को शिव से मात्र चार दिन के अवकाश की अवधि में वापस न होने के कारण ही बरकार जैसे उच्च बुद्धि स्थान के निवासिन का पण्ड सदाना पड़ा । कल्पना का रूप दे दिया होगा ।

इस प्रकार लोकि कथा को अज्ञान रूप 'कारुण्य देव की गोटें : लोकि वीर काव्य' में सम्य-सम्य पर देते चले गये । यह एक लोक वीर गाथा थी अतः सम्य के साथ बन्धुद्विष्या, परिवर्तन, परिवर्तन, अज्ञानता, बन्धुद्विष्या आदि की वृद्धि समाविष्ट होती रही । ऐतिहासिक राम और कृष्ण को भी कालान्तर में देवत्व रूप प्रदान किया गया और लोक अज्ञान गुणों का समावेश करके उनके द्वारा अत्युत्तम कल्याणकारी कार्यों आदि की कल्पना की गयी ।

प्रबन्ध की विशेषतायें

समान नायकत्व

प्रस्तुत 'कारुण्य देव की गोटें : लोकि वीर काव्य' में कारुण्य के अज्ञान उनका भाई शूरपाल भी है । दोनों ही शिव के अंग से उत्पन्न हैं, और उनका जन्म साथ-साथ फल से होता है । शिव के वरदान से रत्नादी को फल भिन्नता है, वह फली में फल लेकर जाती है । घर की देहरी पार करते सम्य फल दो माइयों

में परिवर्तित हो जाता है --

‘हे फुल्लमा ली वा गये बहिनजी की गोबध रे संभार
 हे बल शरीर दस्तादी भरथे के धारा हे
 हे देहरी नांज्य हो गये कडूले ताल - - -
 ‘हे गरी माता बहिन जी को रही उमकाथे’ - - -
 ‘हे सुवर के बालक किन्के से जाई रे जुराय’ - - -

दोनों ही नाईं चिह्नित एक केही शूल-सुरत, कद, आचार-विचार, व्यवहार के हैं। शूरपाल के उर्पे संज्ञित होने पर कारव उर्पे के घर में प्रविष्ट होता है। उर्पणी कारव और शूरपाल की अशुभ उमानता देख कर बलिष्ठ होती है --

‘गोरी शूरत शूरत ली ली गोरी देवा कल्पि उन चार हो’

प्रस्तुत लौकिक वीर-काव्य के प्रसंगों में शूरपाल की प्रधानता है। वह बहिन के समानित करने वाले राजा गरुधकषा और पुत्रों के पति को परास्त करके बध्ता पुरा करता है। उचरार्थ में उर्पेसंज्ञित शूरपाल को कारव उर्पे को विवश करके उसे पुनर्जीवित कराता है। उर्पे कारव की प्रधानता है। और अन्य में दोनों की समान रूप से प्रधानता है। वे बहिन से भेंट करने के बाद हिमालय में जाकर तप करते हैं और शिव के दरबार में स्थान प्राप्त करते हैं, और वाकानुसार भान्जी के विवाह कार्य को जाकर सम्पन्न करते हैं।

इस प्रकार कार्य-कलाप, चरित्र, फल, बादि सभी दृष्टि कारणों से दोनों नाईं समान रूप से नायक प्रमाणित होते हैं।

नायिका का क्भाव -

साहित्यिक सिद्धान्तों के अनुसार ली कारवदेव की गोटी में नायिका का क्भाव है। कारव देव की बहिन और माता के त्रिवा अन्य कोई स्त्री पात्र विशेष महत्त्वपूर्ण नहीं है। माना ली ली पत्नी और भैरव की पत्नी बहुत थोड़े समय के लिए अवतरित होती है। लेकिन देवा जाये ली संपूर्ण इस वीर-लीक-काव्य में दस्तादी शुरी तरह से बायी है।

दस्तादी गोरी, मौली, स्वाभिमानी, अर्पु बल शाली, चाँदनी, मार्गियों

बाधि से लेश रहने वाली, पस्मिनी, दुर्गा है ।

बारी क्वानी रक्षादी के चारों ओर घूमती रहती है । मार्ग अरुद्ध होने पर वह हाथी की परास्त करती है, राजा गरुडका के अत्याचार से पिता की पीड़ित देख कर वह भाना की के राज्य में अरण्य लेती है । शिव की कने तप से अन्धुष्ट करके राजा गरुडका के बदला लेने के लिए उन्हीं के वंशावतार से चौ माईयों के वर की प्राप्ति करती है । माईयों के पालन-पोषण में काफी कष्ट सहन करती है । अरुमात उसके कमभान का बदला लेता है । अरुमात के साथ की सुरती की अमानक बाया देख कर नमक उरानी के विचार से वह क्रोधित होती है । इसी प्रकार कारस और अरुमात के साथ गये भीला की अमानक बाया देख कर उस पर भी क्रोधित है । अमानक पाप के प्रायश्चित्त के लिए माईयों के हिमालय की जाने पर वह अरुण विलाप करती है, और किन्हीं तरु-गिरि ने उन्हें कने अन्दर नहीं दिया गया है, इस कारण नीम और पहाड़ी कनी-कनी बफाव्यां देती है । हंतीं द्वारा माईयों के अन्धुष्ट में शोटाडा अमानक भित्ति ही, पुत्री, गांव-घर सब को बौड़ कर हंतीं के साथ जाकर हिमालय में माईयों की तलाश करती है । और अन्त में उकी पुत्री के विवाह में जाये कारस देव शिव द्वारा निर्धारित बरु पर न लौट सकने से कारण नार्ग प्रष्ट हो जाते हैं । 'नायिका' के विस्तृत कर्ण में रक्षादी की प्रस्तुत तीक्ष्ण वीर-शाय की नायिका स्वीकार कर सकते हैं ।

शिव का अवतार -

अमानक रूप में विष्णु वायु-अन्त, उज्ज्वल, मर्कों का कष्ट दूर करने, देवों का दमन और कर्ण की व्याधना के लिए अनेकों बार अवतार लेते हैं, शिव प्रस्तुत तीक्ष्ण वीर-शाय में शिव के अवतार की बात विचित्र ही है । यद्यपि शिवपुराण बाधि में शिव के अनेक अवतारों का वर्णन किया गया है । किन्तु वे विष्णु की तपेभ्रता में वर्णित हैं, उन तथारण में इस प्रकार की व्याक्ति नहीं है, जैसा कि विष्णु के राम और कृष्ण अवतार रूपों की है ।

बहिष्तात्मक युद्ध विषय-

युद्ध भूमि में कारस देव शिव के अवतार होते हुए भी

नितान्त बहिष्कृत है। पशुओं के शिन जाने के उमाचार से युद्ध राजा गरुडकृष्ण सेना के साथ शूरपाल से युद्ध के लिए जाता है। शूरपाल मोती की बर्षा करके देता है। सेना मोती षटोरने लगती है। मोती षटोरने के बाद, ये मोती हमारे जीवन-निर्वाह के लिए बाजीवन पर्याप्त है, फिर क्यों व्यर्थ में लड़कर प्राण गवाये, बाहिर पैरों के लिए ही हम राजा को डेवा करते हैं, जीव कर सारी सेना लौट जाती है, और एकमात्र अशिष्ट राजा गरुडकृष्ण की बन्धुन्त अपमानजनक पराजय होती है। यही तरह हरियाने में गरुडकृष्ण की घेटी के द्वारा शोध पिलाये जाने पर उनका पति शूरपाल से सेना के साथ युद्ध करने जाता है। शूरपाल बनस्कार से उसे सेना बहिष्कृत भेड़-बकरी बना देता है। बन्धु में गरुडकृष्ण की घेटी के बहुत अनुन्य-विनय पर उनका पुराना स्वल्प वापस करता है, और उनका पति नामा याचना करता है।

इस प्रकार बिना किसी का बंध किया था बिना रक्तपात के ये गरुडकृष्ण और उसके दामाद को बहिष्कृत रूप से पराजित करते हैं। कुंडेलखण्ड में गरुड देव को इतना भय और लोकप्रिय बनाने का श्रेय वही लोकप्रिय वीर-काव्य को है।

सर्प-प्रतिज्ञा- कुंडेलखण्ड में लोगों को विश्वास है कि कारसदेव ने कहा कि प्रस्तुत लोकप्रिय वीर-काव्य में भी वर्णित है, सर्प को परास्त करने के बाद प्रतीज्ञा करवायी -- जनाब पोखरी नारी, सब हांसे हुए हवासे को उर्प नहीं छुता है, और न उर्प चारपाई पर विमान करता है, घर की देहरी को भी नहीं मांफता है

दरबार त्याग- प्रायश्चित्त के लिए जाते समय गरुडदेव बहिन को मान्जी के विवाह-श्राद्ध में जाने के लिए वादा करते हैं। मान्जी के विवाह के समय पीछा की बुचना के अनुसार शिव से वे अस्वास्थ्य की याचना करते हैं। शिव उनके शर्त कराते हैं जोमे दिन से पांजा दिन न लगाना, अन्यथा हमारे दरबार का मार्ग तुम्हारे लिए बन्द हो जायेगा। ये बहिन के पास विवाह कार्य संपन्न कराते हैं, इस कार्य में प्र निर्धारित चार दिन के स्थान पर पांजा दिन कार्य की अधिकता के कारण ही जाता है और उनके लिए शिव के दरबार का मार्ग बन्द हो जाता है। बहिन-पार के उनके प्यार के साथ, विवाह कार्य संपन्न कराने की प्रतिज्ञानुसार इतना बड़ा र वे करते हैं।